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Organizzazione di volontariato “Il vento sulla vela” Ets
Associazione tra familiari utenti Istituto “Leonarda Vaccari”

Verbale n. 43 dell’Assemblea dei soci
Il giorno 17 settembre 2020, alle ore 13,00, presso il salone dell’Istituto Leonarda Vaccari, in Roma Viale Angelico 22, si è riunita l’Assemblea straordinaria dell’Associazione “Il Vento sulla Vela” Ets, che si è svolta anche online, come comunicato con la Info. 19/20 dell’8 settembre scorso.
ooo0ooo			ooo0ooo			ooo0ooo
Prende la parola il presidente Aldo Conidi il quale, dopo aver accertato la validità della convocazione online, effettuata tramite App Google Meet, grazie alla collaborazione della sig.ra Loredana Mancini della Segreteria della Presidenza dell’Istituto, informa che nel salone sono presenti 9 familiari e 11 sono collegati online.
	Quindi, ricorda le motivazioni che hanno determinato la convocazione dell’Assemblea, la quale ha carattere di straordinarietà non soltanto per la novità del collegamento online, ma anche per l’urgente necessità di aumentare il numero  dei ragazzi presenti in ogni laboratorio (attualmente, soltanto 3 la mattina e 3 il pomeriggio).
L’Istituto Vaccari ha ottemperato a tutte le linee di indirizzo che sono state richieste dalla Asl RM1 (come precisato dal dr. Altieri responsabile servizi semiresidenziali), per consentire la progressiva riattivazione delle attività sociosanitarie semiresidenziali. Tuttavia, attualmente, le presenze giornaliere sono ancora poche, soprattutto a causa della scarsità dei mezzi di trasporto (vds. precedente Info. 18/20 del 5 settembre scorso). Questo problema e i relativi disservizi che si sono verificati con i nuovi vettori sono stati illustrati dalla d.ssa Veronica Vernocchi (responsabile della Direzione Sanitaria dell’Istituto) e dalla d.ssa Eleonora Campus (responsabile del servizio trasporti).
Il problema doveva essere affrontato alla presenza di un responsabile del Distretto I della Asl RM1 il quale, purtroppo, per inderogabili imprevisti impegni non ha potuto rispettare l’impegno assunto.
Tuttavia, la d.ssa Vernocchi ritiene che, gradualmente, potrà rientrare in Istituto l’80% degli assistiti nei due turni (mattina e pomeriggio), ma che la frequenza non potrà essere ancora giornaliera. Al riguardo il dr. Altieri ha precisato che tutte le famiglie sono state contattate telefonicamente (dalla d.ssa Cristiana Bartoli, coordinatrice dei laboratori di terapia occupazionale), per conoscere la disponibilità al rientro degli assistiti. Tuttavia, sussiste il problema che molti genitori non sono interessati al rientro nel pomeriggio, preferendo al mattino….
Sono intervenuti quindi alcuni familiari : online Roberta Barilero, Vincenzo Distefano, Silvana Giovannini (la quale ha ringraziato l’Istituto per l’efficienza dimostrata in questo periodo) e di presenza Paolo Albanese e Simonetta Fulciniti, i quali hanno rappresentato alcune problematiche specifiche alle quali l’Istituto cercherà di provvedere.
[bookmark: _GoBack]Con riferimento al quesito se la prolungata assenza al semiconvitto comporterà conseguenze (come la chiusura del progetto), è intervenuto il Rag. Paolo Federici (responsabile Amministrazione), il quale ha fatto presente che la Regione Lazio non ha ancora precisato come verranno retribuite le assenze degli assistiti dovute alle restrizioni per il Covid-19 (richieste dai diversi DPCM) e al timore dei genitori per il rischio contagio. Quindi, ha informato l'Assemblea che l'Istituto ha continuato a dare il servizio anche da remoto, restando accanto alle famiglie per quanto possibile, e non ha neppure attivato la Cassa integrazione straordinaria per i dipendenti, quale condizione imposta dalla Regione Lazio per poter pagare ai Centri l'acconto mensile "'salvo conguaglio" (!!??). Comunque, la Presidente Dandini ha dato assicurazione che nessuno degli assistiti in semiconvitto perderà il posto causa assenze. A tale riguardo, tuttavia, sarà necessario che ogni familiare invii all'Istituto una lettera nella quale richieda la ripresa della frequenza al semiconvitto, articolando, se possibile, le ragioni soggettive di urgenza e richiedendo contestualmente il trasporto.
Alle ore 14.30 non essendoci altri interventi, il Presidente Conidi dichiara conclusa l’Assemblea, ringraziando la Presidente Dandini per la disponibilità e la collaborazione.
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