Associazione

La terra delle ciliegie

Progetto “Insieme per……esplorare” 

Obiettivi: 
l’obiettivo principale  del progetto è quello di offrire un sostegno scolastico valido, ai bambini della scuola elementare del Municipio VIII, che incontrano difficoltà sia negli apprendimenti che nella vita di classe.   
Si  sceglie di accogliere nel gruppo soprattutto quei bambini che provengono da famiglie che, per difficoltà economiche, culturali e\o linguistiche, sono impossibilitate a sostenere adeguatamente i propri figli nel percorso scolastico. 

Ai bambini viene offerto un aiuto nello svolgimento dei compiti assegnati che parte dalle loro competenze reali , aiutandoli a superare le difficoltà incontrate a scuola e offrendo strategie mirate ad ognuno di loro. 
Questo lavoro di valorizzazione delle competenze del bambino ha anche come obiettivo quello di modificare il comportamento rinunciatario e spesso oppositivo che lo accompagna nella vita quotidiana.
Il lavoro si attua  in gruppo attraverso lo svolgimento di attività linguistiche (utilizzando giochi strutturati) che hanno l’obiettivo di stimolare ed arricchire le abilità linguistiche alla base degli apprendimenti curriculari. 

Questa modalità di lavoro è tesa anche alla creazione di competenze sociali in un contesto che valorizza le individualità e gli scambi relazionali non competitivi. 

In ogni incontro sono previsti per ciascun bambino momenti individuali mirati al superamento delle  specifiche difficoltà che riguardano la lettura, la scrittura, le abilità di calcolo aritmetico ecc. 

In questo contesto lo svolgimento dei compiti, non assume solo la funzione di mera esecuzione ma anche di mezzo per promuovere le competenze. 
Target: 

il progetto prevede di accogliere 12-15 bambini divisi in due piccoli gruppi appartenenti al primo e secondo ciclo della scuola elementare. 

Le segnalazioni potranno provenire dal servizio sociale del Municipio, dal servizio della ASL TSMREE e dalle scuole del territorio.

Il progetto inoltre offre consulenza  sulle difficoltà di apprendimento e psicologiche, sia ai genitori che ai docenti dei bambini che frequentano il gruppo. 

Attività: 

il lavoro con i bambini è organizzato in due pomeriggi alla settimana, dalle ore 17 alle ore 19. La consulenza può essere fornita anche in altri orari in base alle esigenze.

Le due ore di lavoro sono strutturate con un primo momento di accoglienza e giochi di gruppo ed un momento centrale più lungo, da dedicare allo studio. 
Equipe:
il gruppo di lavoro è costituito da professionisti con esperienza del settore:
-una logopedista con formazione ed esperienza nel campo delle difficoltà di apprendimento;

-una psicologa psicoterapeuta esperta nella gestione dei gruppi. 

Il lavoro dei due professionisti sarà sostenuto dalla presenza di volontari e tirocinanti con formazione nel campo specifico.   
L’equipe lavora tramite un costante confronto sulle problematiche emerse e sulla scelta di strumenti e strategie più idonee da utilizzare di volta in volta. Sono previste riunioni periodiche per consentire uno scambio  tecnico e teorico ed offrire supervisione ai tirocinanti tutor delle scuole di formazione.
Costi:

le spese assicurative e del personale non volontario, sono interamente a carico dell’Associazione “La terra delle Ciliegie” che attraverso attività di autofinanziamento può fornire così in forma gratuita il servizio alle famiglie. 
Il Rappresentante legale

Mariadele Blasi
Associazione di promozione sociale
 La terra delle ciliegie
Piazza dei Vespri Siciliani, n. 7 – 00162 Roma

cell: 333.4536084; e-mail: laterradelleciliegie@gmail.com


