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Torna finalmente la “12Ore Nuotando con AmOre”! 
Polo Natatorio Federale di Ostia
Domenica 11 Giugno 2023 
 
Ottava edizione della staffetta a squadre di nuoto endurance in cui tutti i partecipanti concorrono ad un obiettivo ancora più grande della vittoria della propria squadra: la solidarietà a beneficio di AISM Roma, Associazione Italiana Sclerosi Multipla.     
“12 Ore Nuotando con Amore per AISM” è un grande evento di nuoto e solidarietà, ideato da Luciano Vietri, instancabile promotore di iniziative natatorie, con l’intento di aggregare nuotatori dalle esperienze più varie (i campioni affermati, i master, gli amatori, incluse naturalmente persone con disabilità) e raccogliere fondi per cause meritevoli.
Dopo lo stop dovuto alle restrizioni legate alla pandemia, c’è molta attesa per un appuntamento unico e trascinante nel circuito amatoriale del nuoto, che quest’anno torna in grande stile in una prestigiosa Sede Federale adeguata alle prospettive di crescita della manifestazione, presso la vasca olimpionica del Polo Natatorio Fin di Ostia, struttura bellissima e totalmente accessibile.    
Il motivo che accomunerà nella stessa vasca oltre 500 nuotatori di ogni livello ed esperienza, dagli agonisti, ai master agli amatori è speciale: vivere una giornata di solidarietà e divertimento all’insegna dell’inclusione sociale con l’obiettivo unico di sostenere il progetto “Move for Young: attività di benessere per i giovani con sclerosi multipla”.
L’evento negli anni si è consolidato per la fidelizzazione della maggior parte delle squadre partecipanti che vengono anche da tutta Italia e vivono la giornata con il giusto spirito goliardico, ma allo stesso tempo con la determinazione necessaria a compiere una grande impresa condivisa finalizzata ad onorare la gara e a sostenere AISM.  
La staffetta dura 12 ore consecutive: dalle 8 alle 20!  
L’impianto consente di coinvolgere fino a 20 squadre, ognuna composta da un minimo di 15 ad un massimo di 40 nuotatori, per un totale di 800 persone coinvolte. 
Ogni squadra deve essere rappresentata da un capitano che gestisce i turni del proprio team e che tiene i contatti con i responsabili tecnici dell’organizzazione. 

Fino al 5 Giugno 2023 è possibile formare e iscrivere una propria squadra.
Naturalmente anche singoli o piccoli gruppi che non hanno squadra possono iscriversi e, contattando l’organizzazione, essere inseriti in uno delle compagini partecipanti.

Una bellissima impresa collettiva che resterà nel cuore di ogni partecipante! 
Sportivamente vincerà la squadra che nell’arco delle 12 ore avrà coperto la distanza maggiore, ma concretamente i massimi onori andranno a quella che avrà totalizzato l’ammontare donazioni maggiore.   
Saranno premiate le prime tre squadre classificate e la squadra più generosa. 
Premio speciale per la squadra più inclusiva. 
Per tutti i partecipanti pacco gara con cuffia originale e gadget ricordo!
In caso di maltempo, la gara si sposta nella piscina da 25 metri interna al Polo. 
Sarà una giornata intera di sport e solidarietà per tutti, famiglie comprese.  Nel programma Swim&Move a cura del Gruppo Young AISM ROMA sono previste, infatti, negli ampi spazi del polo natatorio attività collaterali alla gara pensate soprattutto per famiglie e bambini: animazione, discipline di benessere come yoga, fitness, feldenkrais e pilates. 
 
Sono tanti i nuotatori che hanno prestato il volto per promuovere l’iniziativa negli anni: Alessia Filippi, Massimiliano Rosolino, Margherita Panziera, Piero Codia, Luca Dotto, Mirco Di Tora. Altri Nazionali di nuoto si stanno per aggiungere quest’anno.   

Realtà e personaggi dello sport e dello spettacolo che sostengono e promuovono l’iniziativa: Associazione NICO - Nazionale Italiana Calcio Olimpionici, Leone Maria Barbaro (canottaggio), Bruno Mascarenhas (ex canottiere olimpionico, Associazione NICO), Mauro Bergamasco (rugby), Ilenia Colanero (atleta paralimpica apnea), Le Coliche (spettacolo), Corrado Corradini (calcio), Gian Maria Gabbiani (offshore), Carmen Golia (giornalista), Cristina Guerra (giornalista), Alessandra Pelonara (pilates), Michele Petracci (canottaggio), Alessia Zecchini (campionessa apnea).

Media partner: agenzia Meedya. Sono in fase di definizione altre media partnership.

Aziende partner: Boule de Sac, Arena, supermercati Pim, Praxi Group Healthcare (health partner), casa editrice Il Saggiatore, Xylem.

L’evento gode dei patrocini di: 
Assessorato Politiche Sociali del Comune di Roma, Fin (Federazione Italiana Nuoto), Finp (Federazione Italiana Nuoto Paralimpico), Coni Comitato Lazio, CIP Comitato Italiano Paralimpico, Prioritalia. Sono in fase di ufficializzazione altri patrocini istituzionali.

Partner Tecnico: SwimmingTravel.com 
Iscrizioni su: www.nextrace.net 

CHI È AISM
L’AISM, insieme alla sua Fondazione (FISM) è l’unica organizzazione nel nostro Paese che da oltre 50 anni interviene a 360 gradi sulla sclerosi multipla, indirizzando, sostenendo e promuovendo la ricerca scientifica, contribuendo ad accrescere la conoscenza della sclerosi multipla e dei bisogni delle persone con SM e dei loro caregiver, promuovendo servizi e trattamenti necessari per assicurare una migliore qualità di vita e affermando i loro diritti.
Per adesioni e iscrizioni:
https://swimmingtravel.com/index.php/it/component/icagenda/31
Pagine Social AISM Roma:
Facebook: AISM – Sezione di Roma
Instagram: aism_roma
Pagine social Swimming Travel:
Facebook: SwimmingTravel.com
Instagram: swimmingtravel
#aismroma #swimmingtravel #12orenuotandoconamore #sclerosimultipla #polonatatorioostia #AISM #ostia
Associazione Beneficiaria: 
AISM - Associazione Italiana Sclerosi Multipla - Sezione di Roma APS 
Tel. 064743355 – 3484008652 
promoroma@aism.it
www.aism.it/roma 


Sezione AISM ROMA
Via Cavour, 181/a
CAP,00184  Città Roma
Tel  064743355
aismroma@aism.ir
www.aism.it/roma

Sede Nazionale
Via Operai 40
16149 Genova
Tel 010 27131
aism@aism.it
www.aism.it

Sede Legale
Via Cavour 181/a
00184 Roma
C.C.P. 670000
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